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ΝΕΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ



ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ
 ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

(πολεοδομική και οικοδομική αδειοδότηση)
 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΡΧΗ ΜΟΝΟ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ
 ΑΝΑΛΗΨΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΕΛΕΤΗΤΗ
 ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ, ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗ ΜΕ

ΤΗΝ ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΙΠΠΟΔΑΜΟΣ
ΤΕΛΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ

 ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΠΕΔΙΟΥ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΕ ΠΙΟ ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΤΕΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΕΙΣ

 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΙΠΠΟΔΑΜΟΣ

ΣΤΟΧΟΙ ΝΕΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΒΑΣΗ ΓΙΑ ΡΙΖΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
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ΤΙ ΠΡΟΝΟΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ 
ΕΝΤΟΛΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ και ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 

1) ΝΕΑ ΕΝΤΟΛΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΕ ΑΡ. 2/2020, ΜΕ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 1/10/2020

i. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΝΕΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΣΕ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΜΕΧΡΙ ΔΥΟ (2) ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΕ ΕΓΚΡΙΜΕΝΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ

ii. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΤΗ

iii. ΕΝΤΥΠΟ  ΑΙΤΗΣΗΣ – ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΛΕΤΗΤΗ

iv. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ  ΔΟΜΗΣΗΣ (ΣΕ ΦΥΛΛΟ Α3)

→ ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ
 ΑΙΤΗΣΗ ΣΕ ΕΝΤΥΠΗ ΜΟΡΦΗ → ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΝΤΟΣ ΕΙΚΟΣΙ (20) ΗΜΕΡΩΝ
 ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΑΠΟ 1/10/2020 → ΕΞΕΤΑΣΗ 
ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΕΝΤΟΣ ΔΕΚΑ (10) ΗΜΕΡΩΝ

 1/1/2022 ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΜΟΝΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ

2) ΝΕΑ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΜΕ ΑΡ. 1/2020 ΥΕ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

i. ΚΑΘΟΡΙΖΕΙ ΛΕΠΤΟΜΕΡΩΣ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ
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ΕΝΤΟΛΗ 2/2020 και ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2020

 Από την ημερομηνία εφαρμογής της Εντολής του Υπουργού Εσωτερικών με αρ.
2/2020, δηλαδή από την 1/10/2020, για αναπτύξεις σε εγγεγραμμένο οικόπεδο ή
υπό δημιουργία οικόπεδο και αφορούν οικιστική ανάπτυξη μέχρι δύο μονάδων
κατοικίας, σε περιοχές Ανάπτυξης των Τοπικών Σχεδίων, των Σχεδίων Περιοχής, ή της
Δήλωσης Πολιτικής, επιπρόσθετα των στοιχείων που απαιτούνται σύμφωνα με την
παράγραφο 3(2) των περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές
Προσφυγές) Κανονισμών του 2016 (Κ.Δ.Π. 62/2016), με την αίτηση για χορήγηση
πολεοδομικής άδειας θα υποβάλλεται υποχρεωτικά, Έντυπο Πολεοδομικής
Βεβαιότητας, μαζί με Χωροταξικό Διάγραμμα Δόμησης, και Ασφάλιση
Επαγγελματικής Ευθύνης.

 Με την Εγκύκλιο 1/2020 καθορίζονται λεπτομερώς τα Ειδικά Διαδικαστικά Μέτρα
που θα πρέπει να ακολουθούν οι Πολεοδομικές Αρχές.

 Κατάργηση Ειδικού Διατάγματος με βάση το οποίο για αυτές τις περιπτώσεις η
πολεοδομική άδεια θεωρείτο ως χορηγηθείσα.

 Τροποποίηση του Διατάγματος Εκχώρησης Εξουσιών για απλούστευση της
διαδικασίας λήψης απόφασης από τις Πολεοδομικές Αρχές των 4 μεγάλων αστικών
συγκροτημάτων.
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Η νέα διαδικασία εφαρμόζεται:
1. Σε εγγεγραμμένο οικόπεδο ή υπό δημιουργία οικόπεδο.
2. Σε καθορισμένη Οικιστική Ζώνη, Τουριστική Ζώνη, Ζώνη

Παραθεριστικής Κατοικίας, Ζώνη Κατοικίας και Γραφείων, στα
όρια των Τοπικών Σχεδίων και Σχεδίων Περιοχής.

3. Σε καθορισμένη Οικιστική Ζώνη, Τουριστική Ζώνη, Ζώνη
Παραθεριστικής Κατοικίας , στα όρια της Δήλωσης Πολιτικής.

Η νέα διαδικασία δεν εφαρμόζεται:
1. Σε καθορισμένη Περιοχή Ειδικού Χαρακτήρα (ΠΕΧ).
2. Σε οικοδομές που έχουν κηρυχθεί ως διατηρητέες με βάση το

άρθρο 38 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου.
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ΕΝΤΟΛΗ 2/2020 και ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2020
Πεδίο Εφαρμογής



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ

 Πιστοποιητικό Ακίνητης Ιδιοκτησίας (που να αποτυπώνει το 
πραγματικό καθεστώς κατά τον χρόνο υποβολής) - δεν απαιτείται για 
αιτήσεις όπου Πολεοδομική Αρχή είναι ο Επαρχιακός Λειτουργός 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, εφόσον αυτό εξασφαλίζεται από 
την Κεντρική Αποθήκη Πληροφοριών (από τις 13/7/2020)

 Επίσημο κτηματικό σχέδιο - (που να αποτυπώνει το πραγματικό 
καθεστώς κατά τον χρόνο υποβολής) - για αιτήσεις όπου Πολεοδομική 
Αρχή είναι ο Επαρχιακός Λειτουργός ΤΠΟ, απαιτείται μόνο ανεπίσημο 
κτηματικό σχέδιο που εκτυπώνεται από την ΠΥΛΗ ΤΚΧ

 Έντυπο Πολεοδομικής Βεβαιότητας υπογραμμένο από τον Μελετητή, 
με συνημμένο Χωροταξικό Διάγραμμα Δόμησης (σε φύλλο Α3)

 Βεβαίωση του ΕΤΕΚ για Ασφάλιση Επαγγελματικής Ευθύνης



Απαιτήσεις με βάση τις Εντολές 1/2008 και 1/2011
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ΕΝΤΟΛΗ 2/2020
ΕΝΤΥΠΟ ΑΙΤΗΣΗΣ ΕΑ1

 Έντυπο Αίτησης ΕΑ1 - Ανάπτυξη για Οικοδομικούς Σκοπούς -, με
υπογραφή ιδιοκτήτη, και πιστοποίηση από τον μελετητή
υπογραφών σε περίπτωση συνιδιοκτητών

 Έντυπο Πολεοδομικής Βεβαιότητας, που συμπληρώνεται από
μελετητή (ουσιαστικά κατάλογος ελέγχου √ για τον μελετητή), και
που αποτελεί επιπλέον και πρακτικό της απόφασης της
Πολεοδομικής Αρχής

 Χωροταξικό Διάγραμμα Δόμησης (σε φύλλο Α3)



















 Χωροταξικό Διάγραμμα Δόμησης (Κλίμακα 1:200 ή και μικρότερη), το οποίο θα περιλαμβάνει:

 Χωροταξικό σχέδιο- κάτοψη ισογείου, στο οποίο να σημειώνονται οι αποστάσεις των οικοδομών
μεταξύ τους και από τα σύνορα του υπό ανάπτυξη τεμαχίου, οι απαιτούμενοι χώροι στάθμευσης,
και το εμβαδόν των αντίστοιχων τμημάτων γης για κάθε μονάδα (για πέραν της μίας κατοικίας), τα
υψόμετρα του υφιστάμενου/ προτεινόμενου εδάφους (τεμάχιο και παρακείμενα τεμάχια και
δρόμοι). Σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν υψομετρικές διαφορές ίσες ή μεγαλύτερες των 2,00
μέτρων εντός του τεμαχίου ανάπτυξης, θα υποβάλλεται αποτύπωση.

 Κατόψεις

 Όψεις

 2 αντιπροσωπευτικές τομές όπου θα δείχνεται η γραμμή του φυσικού εδάφους και τα υψόμετρα
των δρόμων

 Εμβαδογράμματα για κάθε επίπεδο οικοδομής, με διακριτό καθορισμό των επιφανειών που
υπολογίζονται ή εξαιρούνται του συντελεστή δόμησης και το ποσοστό κάλυψης

 Εμβαδομέτρηση για το υπό δημιουργία οικόπεδο

 Φωτογραφίες του υπό ανάπτυξη τεμαχίου στις οποίες φαίνονται και οι γειτονικές ιδιοκτησίες.

*Σημείωση: τα πιο πάνω θα υποβάλλονται σε μέγεθος χαρτιού Α3 (σε ένα φύλλο το χωροταξικό σχέδιο-
κάτοψη ισογείου, κατόψεις, εμβαδογράμματα, και σε άλλο/α φύλλο/α οι όψεις, τομές, φωτογραφίες)

11

ΕΝΤΟΛΗ 2/2020
ΕΝΤΥΠΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ
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 Η Πολεοδομική Αρχή θα καταλήγει σε απόφαση επί της
πολεοδομικής αίτησης με βάση την Εγκύκλιο 1/2020 και την
Εντολή 2/2020 εντός περιόδου 20 εργάσιμων ημερών.

 Στις περιπτώσεις ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης, η
Πολεοδομική Αρχή θα καταλήγει σε απόφαση επί της αίτησης
εντός περιόδου 10 εργάσιμων ημερών.

 Σε περιοχές όπου αρμόδια Πολεοδομική Αρχή είναι ο οικείος
Επαρχιακός Λειτουργός του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως,
η αίτηση για χορήγηση πολεοδομικής άδειας μπορεί να υποβληθεί
και σε έντυπη, και ηλεκτρονική μορφή, μέχρι και τις 31/12/2021.

 Από την 1/1/2022, όλες οι αιτήσεις σε όλες τις Πολεοδομικές Αρχές
θα υποβάλλονται υποχρεωτικά μόνο σε ηλεκτρονική μορφή.
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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2020
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ



Η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατόν να διενεργήσει πλήρη έλεγχο
αν διαπιστωθεί ότι οποιοδήποτε από τα στοιχεία που
υποβάλλονται είναι λανθασμένο ή ανακριβές.

 Σε περίπτωση που διαπιστώνονται ουσιώδεις ανακρίβειες/ λάθη
(ΣΔ, ΠΚ, ύψος, αποστάσεις από σύνορα, επιχωματώσεις), η
αίτηση θα απορρίπτεται, και θα ενημερώνεται ο ιδιοκτήτης.

 Σε περίπτωση επανάληψης του ιδίου φαινομένου από τον
συγκεκριμένο μελετητή, η Πολεοδομική Αρχή θα ενημερώνει
σχετικά το ΕΤΕΚ, ώστε να προωθείται η λήψη των
προβλεπόμενων μέτρων, με βάση τη σχετική Νομοθεσία του
ΕΤΕΚ, και ως η βεβαίωση επαγγελματικής ευθύνης του μελετητή.
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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2020
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ



 Το ΕΤΕΚ έχει την ευθύνη να εξετάζει την αναφορά της Πολεοδομικής Αρχής, να
λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα και ακολούθως να ενημερώνει σχετικά το
Υπουργείο Εσωτερικών και την Πολεοδομική Αρχή.

 Σε περίπτωση που μετά τη χορήγηση της πολεοδομικής άδειας, διαπιστωθεί ότι
έχουν δηλωθεί λανθασμένα στοιχεία που αφορούν ουσιώδη θέματα (ΣΔ, ΠΚ,
ύψος, αποστάσεις από τα σύνορα, επιχωματώσεις), η Πολεοδομική Αρχή
δύναται να υποβάλει τεκμηριωμένη καταγγελία στο Πειθαρχικό Συμβούλιο του
ΕΤΕΚ, συμπληρώνοντας το Έντυπο Καταγγελίας σύμφωνα με τους περί
Δεοντολογίας των Μελών του ΕΤΕΚ Κανονισμούς, και ενημερώνοντας τον
αιτητή και την Ασφαλιστική Εταιρεία του μελετητή, όταν κρίνει ότι συντρέχουν
λόγοι (επανάληψη της υποβολής λανθασμένων στοιχειών από συγκεκριμένο
μελετητή).

 Στις περιπτώσεις αυτές, η Πολεοδομική Αρχή θα ενημερώνει σχετικά τον
ιδιοκτήτη και η πολεοδομική άδεια θα παύει να ισχύει. Σχετικός τυπικός όρος
για το ενδεχόμενο τέτοιου τερματισμού της ισχύος της άδειας τίθεται στη
χορηγηθείσα πολεοδομική άδεια.
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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 1/2020
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ



1. Αιτήσεις για ανανέωση προσωρινής πολεοδομικής άδειας- ΕΑ6

2. Αιτήσεις για παράταση ισχύος πολεοδομικής άδειας- ΕΑ11

3. Αιτήσεις για καθορισμό αν απαιτείται πολεοδομική άδεια – ΕΑ9

4. Αιτήσεις για αντίγραφο Μητρώου –ΕΑ7

5. Αιτήσεις για τις προκαταρκτικές απόψεις της Πολεοδομικής
Αρχής με το άρθρο 25(8) του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας
Νόμου (απαιτούμενα έγγραφα ως Εγκύκλιος με αρ. 2/2008)
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ΑΛΛΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠΟ 1/10/2020
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ΑΛΛΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠΟ 1/10/2020
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ΑΛΛΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠΟ 1/10/2020
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ΑΛΛΟΙ ΤΥΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠΟ 1/10/2020



Καταβολή Δικαιωμάτων 
με βάση τους περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 

(Δικαιώματα) Κανονισμούς 

 Δυνατότητα καταβολής Δικαιωμάτων για τις αιτήσεις με
βάση την Εντολή 2/2020 και την Εγκύκλιο 1/2020, μέσω
JCCSmart (μόνο για Πολεοδομικές Αρχές ΤΠΟ)

 Το ίδιο ισχύει για τις αιτήσεις με Έντυπα Αίτησης ΕΑ6,
ΕΑ11, ΕΑ7, ΕΑ9, καθώς και για αιτήσεις για τις
προκαταρκτικές απόψεις της Πολεοδομικής Αρχής

 Η δυνατότητα καταβολής δικαιωμάτων ηλεκτρονικά θα
ισχύσει για όλες τις πολεοδομικές αιτήσεις με την
εφαρμογή του συστήματος ΙΠΠΟΔΑΜΟΣ
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ



www.moi.gov.cy/tph


